

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități 600 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Datoria dv. e să treceți pe drumul apărării naționale, — a spus d-l M. Popovici la consfătuirea de aliați a național-jărăniștilor, ținută la Braşov, — și să luptați împotriva acestor demagogi” — a terminat d-sa, privind-se în oglindă și rotindu-și ochii peste cei prezenți.

## „Epurarea vieții politice a țării”

Frumoase cuvinte, cari intruchipează cea mai fierbinte dorință a oricărei inimii conștiente, românești! Rosițe însă și date ca axiomă de d-rul Lupu, — ele se transformă în cenușa cu care conducerea partidului, din care face parte d-sa, orbește ochii lumii, pentru a o putea duce pe căi rătăcite.

Am reproduș cuvintele din fruntea acestui articol dintr'un interview, acordat de d-rul Lupu agenției „Sud Est”, asupra recenților evenimente din România.

N'am da nici o importanță declarațiilor d-lui vice-președinte al partidului național-jărănesc. Am trece peste ele cu indiferența, de care sunt vrednice frazele, al căror duh e sfărâșat. Îndrăzneala d-lui Lupu însă, trecând peste ceea ce înseamnă bun simț și interes de țară, merită ca din când în când să fie infierată și încreștată pe răbojul național.

Cu interview-ul d-sale, d-rul Lupu se așează în rândul celor mai dârzi defăimători ai țării. Nu numai că și pierde măsura de a judeca ce e bine și ce e rău de a face să treacă peste hotare. In bagajul d-sale de patimă și vorbărie otrăvită, duce și furnizează streinăității faima celor mai nesocotite născociri, intenționând parcă ponegrirea și subminarea prestigiului țării, neamului și al Coroanei.

N'avem oare destul dușmani, cari ne ponegresc și ne defăimă țara și neamul peste hotare? S'a simțit d-l vice-președinte al partidului național-jărănesc obligat să le dea și d-sa binevoitorul și prețiosul d-sale concurs? În interview-ul d-sale, d-rul Lupu arată România ca un teritoriu al „violențelor rasiste germano-fle, cari fac ravagii în țară”. Țara românească, după d-sa, e sguđuită de frigurile „mişcării rasiste germano-fle”.

Ca și cum în România toți românii ar fi, ca d-sa, lipsiți de inimă și sentimente românești. Sunt o adâncă jignire a celui mai nobil simț al neamului românesc declarațiile de mai sus. Acest neam a trăit prin tradiție, credința și dragostea de neam și țară. Acestea sunt comorile inimii românești, cari i-au fost pavăza acestui neam în toate momentele grele. Iar, dacă astăzi, în bătălia crâncenă a uraganului bolșevic, se pune din nou la adăpostul lor, — d-rul Lupu sfidează atunci când aceste calități le clasează alături de o marfă streină, importată.

Inima României n'a fost și nu este lipsită de calități nobile ca a acelora cari vor să-l vândă, legat la ochi, bolșevismului distrugător!

N'avem numai lupi în țară!! Iar, dacă vicepreședintele partidului național-jărănesc, vrea să vorbească de „anarhie”, — să reflecteze asupra isprăviilor voinicești ale partidului d-sale, să-vârșite de eroii dela Sibiu, Maramurăș, Mehedinți, Hunedoara etc. etc. — și se va convinge că nu-l prinde pe lup postura

de moralist. Va vedea atunci în apucăturile și gârzile partidului național-jărănesc toate păcatele haosului anarhic, pe care în cercă să le reflecteze asupra altora.

Cele câteva excese, săvârșite de unii tineri, au fost sancționate; și ele nu pot fi generalizate și aruncate în umbra lor o țară întreagă, cum încearcă d-l Lupu, pentru ca să acopere puroiul național-jărănist. Neamul românesc este pacinic și dornic de liniște, la care ține cu aceeași tărie cu care și iubește țara și legea.

Mai nostim este însă d-l Lupu, atunci, când are curajul să afirme despre acest neam, pe care-l deosește atât de fără cruțare, că: „poporul românesc se pronunțase mai de mult pentru o schimbare de guvern (— aici înțelege d-sa: guvern național-jărănesc. —) Nu mai rămâne deci decât un singur factor, care să poată efectua această schimbare: Regele Carol. Noi (adecă național-jărăniștii!) ne-am strădui să-l convingem, dar fără rezultat până acum.”

Și la fel în veci! Pentru că nici poporul și nici celălalt factor vizat de d-l Lupu, nu pot și nu vor fi părtași ai principiilor unui partid, care poartă stigmul celui mai rușinos dureri: „mă depart de partidul național-jărănesc, pentru că nu voesc să fiu complice la distrugerea statului, la subminarea prestigiului Coroanei și la pregătirea revoluției comuniste.” (Am reproduș fidel aceste cuvinte, din scrisoarea, cu care fostul fruntaș național-jărănist I. L. Rădulescu, fost prefect și deputat, și-a luat săptămăna trecută adio dela partidul d-lui Mihăelache).

Iată țara, iată Regele ei, d-le Lupu!! Și iată și partidul, „despre care spuneai cu atăta îngămfare presel streine, că „partidul național-jărănesc își va face pe deplin datoria. El va duce lupta cu orice preț pentru scopul final: plecarea definitivă a protectorilor fasciștilor și epurarea complexă a vieții politice a țării.”

Da, epurare va veni! Căci neamul românesc va ști să-și facă datoria și să pună la punct pe incendiatorii, cari vor să împreșștie pe pământul românesc scântele flacărilor distrugătoare din Spania!

Externe.

### Lupte în Palestina

În Anglia au fost contramandate manevrele primei divizii a armatei.

S-a luat această măsură pentru a se putea trimite trupe în Palestina, unde populația arabă revoltată a atacat detașamente engleze. A fost doborât și un avion englez, care concurse la luptă. Pilotul și servantul mitralierei au fost omorâți.

### Reforma Soc. Națunilor

În urma experiențelor făcute cu prilejul ultimelor evenimente internaționale, se discută serios problema modificării pactului Soc. Națunilor, constatându-se ca necesară o schimbare a acestuia.

Secretariatul general al Soc. Națunilor, exprimându-și dorința ca orice propuneri în vederea acestei reforme să fie transmise la Geneva, pentru a fi luate în dezbateri în viitoarea sesiune de toamnă, mai multe state și-au înaintat deja propunerile în acest sens.

Aproape toate modificările propuse privesc evitarea conflictelor, care ar putea da naștere la războaie, propunând înțierea unei comisii speciale de dezarmare și controlul înarmărilor, convocarea unei conferințe economice internaționale pentru rezolvarea problemelor de această natură.

### Desmințire ungurească

Agenția Radio anunță din Budapesta:

Din sursă competentă se dă o desmințire formală svonului răspândit de o agenție streină, care anunță că guvernul ungar ar fi hotărât să denunțe clauzele militare ale tratatului dela Trianon.

### Mari mișcări în Rusia Sovietică

În mai multe părți ale Rusiei Sovietice se simt mari mișcări jărănești și muncitorești.

Pentru a le preîntâmpina și înăbuși, guvernul a recurs la aspre măsuri. O mulțime de persoane suspectate, între care ofișeri și funcționari, au fost arestate.

## Revizionismul maghiar

Cum trebuie să-i răspundem.

Sunt tot atât de bine cunoscute atât prigonirile, pe care au avut să le îndure minoritățile etnice din fosta Ungarie, cât și luptele pe care acestea le-au dus împotriva guvernelor de pe atunci, a căror politică față de minorități se mărginea la cea mai înverșunată nizuțință de a le desnaționaliza și maghiariza pe acestea. Conștiente de numărul, de trecutul și de menirea lor, minoritățile aveau nu numai să-și apere un drept ci erau datoare chiar să și apere viața în contra unui dușman de moarte, care — deși în o uriașă minoritate numerică — încerca să înghită atâtea neamuri.

Era logic deci și natural ca războiul mondial să așeze naționalitățile prigonițe și asuprite de veacuri, la locul datoriei și să se producă astfel prăbușirea Ungariei.

Era o dreptate aceasta a istoriei!

Încăpăținerea ungurească însă, oarbă și azi ca întotdeauna și lacomă de nedreptățile trecutului, — în loc să se resemneze, recunoscându-și și ispășindu-și greșelile — caută pe toate căile să încerce restabilirea vechilor frontiere ungurești.

Comentând acest fapt, „Observatorul”-ul din București scrie între altele:

Ceeace urmărește statul maghiar prin politica lui revizionistă este tot atât de absurd și de nefiresc cum ar fi dacă ar încerca să facă râurile să curgă în sus, ori apa să alimenteze focul. De aceea ele vor eșue, pentru că trebuie să eșueze; pentru că nu se poate să nu eșueze.

Cu toate acestea ele vor continua. Vor continua fiindcă acest neam de viță turanică păstrează și azi ceva din neastâmpărul de stepă, care-l face inadapabil vieții pașnice și liniștite și care a făcut ca întreaga is-

torie a lui, de când s'a așezat în această parte a Europei, să fie o interminabilă succesiune de revolte și aventuri. Nația ungurească a trăit liniștită numai atunci când a fost stăpănită de o puternică mână străină.

Iată pentru ce, credem că, atitudinea toleranță, nepăsarea chiar, pe care statele succesoriale direct amenințate în integritatea lor teritorială, o manifestă față de acțiunea revizionistă a Ungariei oficiale și neoficiale, constituie o greșală capitală, care se va răzbuna complet. Această toleranță se datorește faptului, că guvernele și opinia publică a acestor state nu cunosc firea ungurească. Ungurul știe de frică și se astâmpără numai în fața forței. Pentru el cuvântul nu are nici un preț, dacă nu este însoțit și de gesturi. Turcii i-au stăpănit peste un veac și jumătate trăind în turcește, iar Habsburgii i-au stăpănit aproape patru veacuri, trimițând pe capul lor generali cari nu gumeau. Dacă guvernele statelor succesoriale nu s'ar fi lăsat călăuzite de un pacifism exagerat și păgubitor și ar fi procedat dela început, de când și-a ivit capul revizionismul unguresc, cu cea mai mare străznicie, situația în Europa centrală s'ar prezenta azi cu totul altfel.

Propaganda ungurească falsifică cele mai evidente adevăruri și pervertește faptele cele mai controlabile, lipsind de informații temelnice și serioase opinia publică străină.

Abia au trecut 18 ani dela sfârșitul războiului și propaganda ungurească are curajul să afirme că Ungaria a fost patria celei mai largi libertăți naționale pentru toate popoarele ei, că politica de maghiarizare e un basm inventat de dușmani și că falmoasa lege pentru așa numita „egala îndreptățire a naționalităților” a fost și este tot

ce se poate imagina mai liberal în materie minoritară. Iar opinia publică străină, foșii luptători în marele războiu mondial, acela cari s'au ridicat pentru desrobirea popoarelor asuprite și deci, în rândul întâi pentru desrobirea popoarelor din fostul conglomerat austro-ungar, începe a se lăsa prinsă în mrejele acestei propagande maghiare. Mereu se ridică glasuri de pretutindeni, cari plâng „tragedia” Ungariei milenare și „nemeritata” soartă de azi a nației ungurești.

Amnezia aceasta atât de caracteristică generației noastre grăbite, ne impune o elementară datorie patriotică, căreia nu i-am dat aproape nici o importanță. Ne impune datoria de a urmări pas cu pas, până în cele mai tainice ascunzișuri ale ei, opera de falsuri și mistificări a propagandei maghiare și a o demasca fără cruțare și fără întârziere. Nu trebuie îngăduită răspândirea nici unei minciuni ungurești, nici privitoare la trecut, nici privitoare la prezent. Nu este îngăduit să lăsăm un singur moment să pătrundă în cunoștința opiniei publice de năcări convingerea, că Ungaria i s'ar fi făcut o nedreptate, scoțându-se din jugul ei milioanele de Români, de Sârbi, Slovaci și Rușeni, precum nu este îngăduit să lăsăm să se formeze undeva convingerea, că prezența noastră pe malurile Tisei s'ar datora unei lăcomii nepotolite în fața dușmanului dezarmat și înfrânt.

Opera aceasta de demascare a Ungariei nu este grea, pentru că păcatele ei au fost atât de fără număr, încât ori unde pui degetul, dai de puroi și de putregai. Sub fațada strălucitoare de import a statului maghiar, se ascundeau cele mai revolțătoare ilegalități, persecuțiuni și nedreptăți, cari trebuiesc descoperite fără cruțare și fără odihnă.

În sprijinul acestei demascări ne vine însăși Ungaria de azi, pentru că Ungaria lui Horthy și Gömbös nu se deosebește întru nimic de Ungaria lui Tiszatăl și Tiszafiu, de Ungaria lui Banfy, Andrásy și Apponyi. Politica de desnaționalizare violentă și brutală a rămas aceeași și aceleași au rămas și mijloacele folosite pentru realizarea ei. Opera de demascare trebuie începută fără amănare.

Prea mult am stat cu mâinile în sân, siguri de drepturile noastre și prea am lăsat să crească valurile minciunii, ale calomniei și insultei!!

VATICANUL a numit pe P. S. S. Episcopul Alexandru NICOLESCU dela Lugoj, ca mitropolit al Blajului.

În locul său trece ca episcop, canonicul Ioan Bălan, dela Blaj. Instalarea Mitropolitului se va face înainte de 12 Septembrie, când au loc mari serbări la Blaj, în prezența M. S.

# Socialism și bolșevism.

Una dintre problemele economiei sociale, care a fost atât de desbătută și care de atâția ani a frământat masele proletare, producând multă grijă guvernelor, este fără îndoială doctrina socialistă.

Cu toate că se știe, că această doctrină, această credință, sub forma înțeleasă a socialismului științific, a socialismului marxist, nu era decât o utopie; totuși ea a fost speculată de cei interesați, de cei fără Dumnezeu și conștiință națională, spre ași satisface anumite ambiții personale sau colective, inducând în eroare buna credință a masei muncitoare.

Deși această doctrină aproape că s'a banalizat, înregistrându-se și luptând, pentru ea contingente de lucrători, — sunt sigur că majoritatea din cei ce au îmbrățișat-o, o cunosc foarte puțin, denaturată sau poate chiar deloc.

Cadrul strâns al unuia sau a câtorva articole de ziar, nu-mi permite să fac o expunere mai amplă a acestei doctrine atât de vastă și interesantă numai din punct de vedere științific. Voi căuta însă, pe cât posibil, să fac o mică expunere a acestei credințe din punct de vedere teoretic și practic, pentru lămurirea celor interesați.

Să nu se creadă că socialismul datează numai de câteva decenii; el datează de când există lumea, de când există credința că cel slab este exploatat de cel tare; deci s'a născut o dată cu inegalitatea dintre oameni. În esență, comunismul nu este altceva decât lupta clasei, care se crede exploatăată contra clasei exploatare.

Răsfoind Istoria, vom vedea că din cele mai vechi vremuri și până azi, ea e plină de asemenea lupte de clase. În timpul imperiului roman, găsim lupta plebeilor contra patricienilor, a sclavilor contra patronilor; în evul mediu, lupta serilor contra nobililor, a campanionilor, cari nu puteau îmbrățișa o meserie, contra patronilor, a burghezilor contra nobililor etc. Capitolele mai însemnate ale istoriei sunt determinate în mare parte de triumfurile claselor revoluționare, a căror luptă se sprijină pe modul de producție și repartitie a bunurilor, căci „modul de producție dintr'o epocă determină toate schimbările sociale”.

Acest adevăr a fost luat de fondatorii socialismului științific, Marx și Engels, formând coloana vertebrală a sistemului lor.

Tot Istoria ne dovedește, că întotdeauna clasa revoluționară, după ce învinge, devine la rândul ei clasă exploatare. Lupta, care se dă azi, este între clasa muncitoare și clasa capitalistă, fiind, prin distrugerea credinței și familiei, la desființarea proprietății individuale și înlocuirea ei cu proprietatea colectivă.

Proprietatea individuală se completează cu producția individuală, în care lucrătorul este și patron.

Odată însă cu dezvoltarea relațiilor comerciale, cu mărirea schimbului de produse dintre regiuni, s'a simțit nevoia — spre a face față cererilor tot mai accentuate, — de a se grupa într'o singură mână principalii factori de producție: munca, capitalul și natura.

Această grupare a dus la introducerea mașinismului, realizându-se mari economii pe de o parte, iar pe de alta, dispariția lucrătorilor, cari produceau pentru socoteala lor, în imensele uzine, formându-se astfel producția capitalistă, care fiind din ce în ce mai mult, din cauza plus-valutei, la concentrarea industrială.

Dar ce este plus-valuta, care duce la această concentrare?

După Karl Marx, plus-valuta formează o „necesitate matematică” în producția industrială, reprezentând diferența între valoarea mărfurilor pe cari le produce un lucrător și ceea-ce obține drept remunerație dela patron. Cu cât numărul lucrătorilor și producția va fi mai mare, cu atât și această diferență, care intră în buzunarele capitaliștilor, va fi mai mare. Prin acest sistem, producția a devenit colectivă, iar repartitia bunurilor a rămas tot individuală, lucru pe care socialismul îl consideră ilegal, urmând ca această lipsă de armonie între producție și repartitie să fie suprimată. Odată cu această suprimare — spunea el — se va înfrona și liniștea socială, căci nu va mai fi nici lupta de clasă, între capitaliști și lucrători.

Mai departe Karl Marx, în Manifestul Comunist, lansat la 1847, spune că: „Statul nefiind altceva decât organizațiunea unei clase pentru a apăsa pe cealaltă, — proletariatul nu va mai face decât un singur act de Stat, primul și ultimul: va pune mâna pe capitaluri și va decretiza socializarea mijloacelor de producție, după care Statul va dispărea și guvernul de persoane va fi înlocuit prin administrație a lucrurilor, un fel

## BĂILE BUZIAS

NAUHEIMUL ROMANESC

Cu renumitele lor surse foarte bogate în acid carbonic radioactiv și feruginoase, cu efecte marile BOLI de INIMA acuite, arterioscleroze, hipertensiuni, boli nervoase BOLI de FEMEII anemii etc.

Hoteluri și pensiuni de primul rang. — Confort modern. — Prețuri moderate. — Bucătărie și dietă specială. — Bazin modern de înotat. — Reducere pe linie CFR. — Muzică militară permanentă — Cură de băi pe preț global prin birourile de voiaj „EUROPA”.

Sezon dela 15 Mai până la 1 Octombrie. — Prospecte la cerere.

173 5-7

Direcțiunea Băilor, Buziaș (Banat).

de Direcție a aprovizionării și prin Direcțiunea a mijloacelor de producție.

Această măsură a fost întocmită aplicată de bolșevici în Rusia sovietică, înlocuind Statul burghez cu „dictatura revoluționară a proletariatului, armat și organizat în clasă dominantă”, care reprezintă aceleași caractere ca și Statul burghez, doar cu deosebirea, — după cum vom vedea în articolele viitoare — că pentru a se putea introduce și menține, a fost și este nevoie, chiar după 18 ani de aplicare, să se recurgă la teroarea, deportări în Siberia și asasinat în masă.

Nicu N. Ardeleanu.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 22.048-1936.

Serv. tehnic.

### Publicațiune de licitațiune

Pentru procurarea țevilor de bazalt artificial, necesare întreprinderii de canalizare, se va ține licitație publică în ziua de 15 Septembrie a. c., orele 12, în cabinetul Primarului.

Valoarea totală a țevilor este de 80.000 lei.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termenul de furnizare este de 10 zile dela comandă.

Tabloul despre materiale precum și calculul de sarcini se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 27 August 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

501 1-1 Dr. Virgil Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing. șef Socol

Școala profesională „Măria B. Brailescu” din Brașov, s'a transformat pe 1 Sept. a. c. în liceu industrial. Inscriseri pentru cl. V-a și VI-a se primesc până la 10 Sept.

## „Frontul Românesc” și part. naț.-creștin

deputat listă comună în alegerile județene din Ilfov.

Alături — scrie Porunca Vremii — a avut loc o lungă convorbire între d-nii D. R. Ioanțescu și Stan Ghifescu, secretarul general al partidului național-creștin pentru depunerea unei liste comune la alegerile județene dela Ilfov.

Cartelul electoral pentru aceste alegeri a fost hotărât.

Cap de listă a celor două partide cartelate va fi d-l D. R. Ioanțescu. Al doilea d-l Stan Ghifescu. Vor alterna apoi membri ai partidului național-creștin și ai Frontului românesc, printre cari cităm pe d-nii C. C. Brăteșku, arhitect I. Eneșcu, N. Mociornică, G. Cristu, D. Ioanțescu, Nanculescu, general Gârleșteanu, d-ra Henrieta Gavrilescu, Boroianu (național creștin) și Deculescu, P. Tu-

dor, Georgescu Ștefănești, Chelha, Const. Ionescu, Porsena, etc. etc.

Se menține lista depusă de d-l D. R. Ioanțescu cu semnul două cercuri concentrice cu un punct și înregistrată pe buletin la No. 3.

În conformitate cu dispozițiunea legii administrative, pentru a nu se pierde ordinea listei și a rămâne imprimată pe prima pagină a buletinului, se vor retrage o parte din candidații „Frontului Românesc” și locul lor va fi luat de membrii partidului național-creștin.

Legea administrativă admite retragerea sau înlocuirea. D-nii Vaida, Cuza și Goga și-au dat asentimentul.

Marele turneu al companiei

Stroe și Vasilache

### Bucureștii rade

Bucureștii cântă

revistă în 2 acte și 36 tablouri de Puiu Maximilian, Natl. Natl. și Stroe și Vasilache.

Va da în ziua de 15 Septembrie ora 9 seara în sala „Astra” o singură reprezentație.

### Mare Balet-Lux-Fast Ansamblu 80 persoane

Bilete se găsesc la loteria Campus și Basa vis-a-vis de Restaurantul Transilvanie.

Instalarea noului director general al C. F. R. Mercur a avut loc la București solemnitatea instalării d-lui inginer Ion Macovei în postul de director general al căilor ferate, în locul d-lui Cezar Meruț, care a demisionat și a fost numit în consiliul de administrație a C. F. R.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunteți rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

Din prilejul închiderii Jamboreii

## Cuvântul

rostit de d-l dr. STERIE STINGHE cu prilejul închiderii Jamboreii cercetașilor, în Poiana-Brașovului.

Domnule General,  
Onorată asistență,  
Iubiți camarazi,  
Dragi cercetași,

Cercetașii brașoveni, fericiți că, prin Preainalta hotărâre a Majestății Sale, s'a ales pentru Jamboreea națională din anul acesta, Brașovul, — vechiu centru comercial, cu întinsă reputație și, în același timp, și vechiu și însemnat focar de cultură, — exprimă Majestății Sale, prin rostul meu, cea mai profundă și perfectă recunoștință.

Preainalta hotărâre regală, o considerăm, noi brașoveni, ca o rănduire crească, cere vine azi, chiar după 20 de ani, dela întâia luare în stăpânire românească a acestui oraș — care, înainte cu 3 secole și mai bine,

a fost, pentru câteva ceasuri, închinat și Marelui Mihail Vodă Viteazul, — ca o răsplătă binemeritată, pentru serviciile aduse de cercetașii brașoveni, de acum 2 decenii, cu tot avântul lor tineresc, glorioasei noastre armate atunci, când ea a pornit să înfruntă gândul ce l-au nutrit atâtea generații, obișnuite, ale neamului nostru, obidit de atâtea răstăpărări și cu dorul cărui au murit, veacuri de-a rândul, moșii și strămoșii noștri.

Mai considerăm Preainalta hotărâre regală și ca o pioasă amintire a memoriei tuturor a celor Voevozi Români, cari și-au purtat pașii prin aceste meleaguri, ca prieteni ori vrăjmași ai acestei cetăți; ori cari ca fugeri și au dus greutatea zilelor pribegiei lor prin acest vestit și ospitalier oraș, alături de

boierii lor, cari le-au urmat și aici.

Și mai ales, considerăm Preainalta hotărâre regală și ca o pioasă închinare și adâncă recunoștință, ce se arată astăzi, după mai bine de 4 sec., de noi cei cari ne-am străns aici din toate unghiurile țării, pentru desfășurarea unui program de înviore a tineretului nostru, memoriei Voevozilor citori ai vestitei noastre biserici, patronată de Sfântul mare ierarh și făcător de minuni Nicolae, ale căror duhuri, suntem siguri că s'au purtat, satisfăcute, pe deasupra noastră.

Preainalta hotărâre a Majestății Sale, o mai socotim, în fine și ca un prinos de pioasă recunoștință, adus și memoriei acelor neguțatori, din vremurile vechi, cari își purtau carele lor, încărcate cu mărfuri bogate, din extremul Orient comercial și până în depărtatul Apus și vice-versa, ale căror soții devotate au introdus și ne au păstrat aici, în acest colț de țară, spre mândria noastră, a celor de azi, vechiul, bogatul și pomposul

port al Domnișorilor și jupânelor, pe care-l mai poartă și azi încă, cu toată demnitatea și cu o mândrie națională, la toate manifestațiunile neamului, românele noastre din Schetu, care au venit și ele la deshiderea Jamboreii, cu toată dragostea inimii lor, să vadă pe falnicul și vîgurosul vâstar al dinastiei noastre și să se bucure, cu noi alături, de înfăptuirile tineretului nostru, căruia Majestatea Sale îi poartă atâtea grijă și i arată mai mult decât dragoste de Suveran.

Cu această convingere intimă, cercetașii brașoveni și cu ei alături și populația românească, din acest colț de țară,

fericită că i-a hărăzit, Atotputernicul norocul de a se vedea, după atâtea secole de împilare, unită cu frații lor și stăpânită de un Domn de neamul lor, urează din adâncul inimii lor curate Majestății Sale sănătate; — și zicem toți, într'un glas, cu palmitul, înălțând ruga noastră fierbinte către Atotputernicul: „Aaogă R-gelui zile peste zile și prelungește anul Lui din neam în neam”.

Trăiască Majestatea Sa, cu întreaga Augusta Dinastie, spre binele, înflorirea și fericirea acestei țări, binecuvântată de Dumnezeu!

Sănătate!



Pentru REUMATICI, nevralgici, artritici, TOGAL este medicamentul ideal.



O cură cu tablete TOGAL e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.



**Enric Kertész succ.  
Ing. Zoltán Kertész**  
intreprindere tehnică  
Braşov,  
Str. St. Ioan No. 23.  
Telefon 5-52. Telefon 5-52.  
Depozitul de fabrică

**PLACI DE FAIANȚA**  
Engros — Endetail.  
Prețurile cele mai eficiente, afară  
1-1 de orice concurență. 494

**Operațiunile pregătitoare  
de mobilizare.**

Publicațiune Nr. 1 din 29  
August 1936.

Se aduce la cunoștința populației orașului și județului Braşov, că în conformitate cu deciziunea ministerială Nr. 481 din 13 Iulie 1936, publicată în Monitorul Oficial Nr. 164 din 17 Iulie 1936, în lunile Septembrie, Octombrie și Noiembrie 1936, se va executa conform Legii și Regulamentului Legii Rechizițiilor, publicat în Monitorul Oficial Nr. 112 din 23 August 1922, operațiunile pregătitoare de mobilizare cu privire la recenzișmântul, inspecția și clasarea animalelor, vehiculelor cu tracțiune animală, harnășament, biciclete, sârmă lisă și ghimpată, material sanitar, veterinar și farmaceutic și vehiculelor cu tracțiune mecanică, lucrări cari se fac aproape anual, cu scopul de a se cunoaște disponibilitățile existente din rasa orașului și județului Braşov.

Nu este vorba de nici un fel de rechiziții imediat, aceste lucrări nu trebuie să alarmeze pe alimenți și rugăm pe toți cetățenii să nu ia în considerație zvonurile alarmante, ce eventual s-ar răspândi de către rău-volitori, cu ocaziunea unor asemenea operațiuni.

Cu 10 zile înaintea fiecărei operațiuni Poliția la oraș și primăriile a comune, prin publicații și bătaii de tobă, vor aduce la cunoștința populației ce anume are de făcut, prin executarea dispozițiilor Legii și Regulamentului Rechizițiilor.

Proprietarii, cari vor contraveni acestor îndatoriri, vor fi pedepsiți cu amendă de lei 400-2000 în bani și cu închisoare, conform art. 79 din Regulamentul Legii Rechizițiilor și Legii pentru majorarea amenziilor.

Prefectul Județului Braşov:  
ss. **Iancu Nan.**  
Comandantul Cercului de  
Recrutare Braşov:  
Colonel ss. **I. Costea.**  
Pentru conformitate,  
Șeful Birourului M. O. N. T.  
**Indescifrabil.**

**Părinți cu școlari!**  
Uniforme școlare și  
șorțuri  
conform prescripției, cu  
prețurile cele mai reduse,  
la:  
**Magazinul  
„BABY“**  
BRAȘOV,  
Str. Voevodul Mihai 2.  
485 3-5

**Dela Inspectoratul Pregătirei  
Premilitare-Municipiul Braşov**

— Incunoștințare. —

Se face cunoscut:  
1. Ședințele de instrucție ale  
tinerilor premilitari încep în  
ziua de 20 Septembrie a. c.

Toți tinerii premilitari sunt da-  
tori să se prezinte la Centrele  
respective, după cum ur-  
mează:

Subcentrele școlare în ziua  
de 19 Septembrie a. c. ora  
14.50,

Subcentrele municipale în ziua  
de 19 Septembrie a. c. ora 7.50.

2. Tinerii premilitari, cari au  
primit insigne Pregătirei Premi-  
litare, la 8 Iunie a. c. cu ocazia  
serbărilor ce au avut loc la  
București, să se prezinte la sub-  
inspectoratul Municipal Braşov,  
pentru a și ridica brevetele.

3. Se reamintesc dispoziți-  
unile Legii și Regulamentului  
Pregătirei Premilitare, că tinerii  
născuți în anul 1918, își încep  
activitatea în mod obligatoriu,  
la data de 1 Noiembrie a. c. Ei  
urmează ca în cursul lunii Sep-  
tembrie să se prezinte la sub-  
inspectoratele respective, pentru  
a fi înscrși în controale și re-  
partizați la subcentre.

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 22.518-1936.

„Serv. economic.

### Ordonanță

Noi Președintele Comisiei In-  
terimare a Municipiului Braşov,  
în conformitate cu ordinul Mi-  
nisterului Agriculturii și Dome-  
niilor No. 171.713 din 20 Au-  
gust 1936, în baza drepturilor,  
ce ne sunt conferite prin Art.  
61 pct. p. din Legea Adminis-  
trativă, ordonăm:

Recoltarea și vinderea nucilor  
înainte de 15 Septembrie este  
strict interzisă.

Contravenienții vor fi pede-  
siți — în afară de confiscarea  
nucilor — cu o pedesă în  
bani, egală cu valoarea  
nucilor confiscate.

Braşov, la 2 Sept. 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

**Dr. T. Prișcu.**

Secretar general:

**Dr. V. Voicu.**

493 1-1

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 20.687-1936.

„Serv. tehnic.

### Publicațiune de licitație

Pentru darea în întreprinde-  
rea lucrărilor de prelungirea  
canalului în Str. Crispan se va  
ține licitație publică în ziua de  
17 Septembrie a. c. în cabinetul  
Primarului.

Costul total al lucrării este  
de lei 200.000.

Garanția provizorie este de  
5% din valoarea ofertei.

Termen de execuție este 20  
zile dela comandă.

Condițiuni speciale, plan și  
deviz se pot obține la Uzina de  
apă și canalizarea Municipiului  
Braşov.

Braşov, la 28 August 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

**Dr. T. Prișcu.**

Secretar General:

494 1-1 **Dr. Virgil Voicu.**

p. Șeful Serv. tehnic:

**Ing. șef. ss. Ing. Treiber.**

**De vânzare** la Stu-  
pini, 1 jug. pământ arabil  
cal. I. Doritorii a se adresa  
la ziar. 459 3-0

Primăria Municipiului Braşov

No. 21849-1936.

C. I. 2849

„Serv. economic.

### Publicațiune de licitație

Pentru închirierea pe timp de

3 ani a gheretelor de vânzare

No. 5, 6 și 7 din curtea casei

Șirul Florilor No. 14, se va ține

în ziua de 10 Septembrie a. c.

ora 12 în cabinetul Primarului

Braşov o a doua licitație pu-  
blică cu oferte sigilate și tim-  
brate.

Condițiunile detaliate se pot  
vedea la serviciul economic al  
Primăriei.

Braşov, 31 August 1936.

Comisia Interimară,

președinte:

**Dr. T. Prișcu.**

p. Secretar general:

495 1-2 **Dr. Șt. Popovici**

Reuniunea Agricolă Braşov-  
Scheiu.

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor

interesați, că în ziua de 12 Sept.

ora 6 d. m. se va ține licitație

publică la d. l. Ioan Cașaneș (e-  
conomul Reuniunii) din Str. Că-  
pitanului Nr. 9, a următoarelor o-  
biecte: 1 căruță completă, 1

ham pentru cai, 1 plug și di-  
verse acareturi pentru stână.

Braşov, la Aug. 1936.

498 1-2 **Comitetul.**

Cu prețurile cele mai re-  
duse puteți găsi la FRIZE-  
RIA SZABO, frumos bine  
și ieftin. Se fac frizurile  
cele mai moderne. Cu preț  
de reclamă. PERMANENT  
se face cu 170 Lei, cu ga-  
ranție pe 8 luni.

Ondulație cu apă 30 lei

Ondulație cu fier 20 "

Manichiure 20 "

Spălat 20 "

Tuns pt. dame și domni 20 "

Tuns copii și elevi 15 "

Tuns cu mașina 10 "

Bărbieritul 10 "

Abonament cu 10 nu-  
mere 80 "

FRIZERIA SZABO

Str. Mihail Veiss Nr. 6.

492 1-2

Cunoscătorii preferă numele

vinurile

„Dealul Zorilor“

sînd cele mai alese și naturale  
Specialități neîntrecute:

*Bășicata, Riesling, Grase,  
Negru Vârtos și Nicorești,  
Sanda Cabernet etc.*

Singurul depozit de vânzare la  
Braşov, în str. Zece Mai Nr. 1  
(lângă Fabrica de gaz aerian)

Servim la domiciliu,  
după cerere

Ocolul Silvic Săcele.

### Publicațiune de licitație

Se publică spre cunoștința

generală că în ziua de 16 Sep-  
tembrie în biroul Ocolului Sil-  
vic se vor da în antreprinză lu-  
crările de construcție a canto-  
nului silvic din Valea Gârcinului.

Valoarea devizului este de  
Lei 172.395,60. Garanția 5%.

Planurile devizul și caetul de  
sarcini se pot vedea la Ocolul  
Silvic Săcele.

Satulung, 2 Septembrie 1936.

Șeful Ocolului

Inginer Șef,

**Eugeniu Zehan.**

## CINEMA „ASTRA“

5-6-7 Sept mbrie

Operetă cunoscută de JOHANN FETHKE

## Frumoasă e dragostea

Cu: Herbert Ernst Groh, Karin Hardt, Ralph, Arthur Ro-  
berts, Erika Glässner, Theo Lingen, Jakob Tiedtke.

Atențiune! dela 8 Septembrie va rula

## Matschul de box Schmelling-Louis

și ANA KARENINA

Cu: GRETA GARBO.

## Luna Septembrie eftină

Din cauza mufării

# 15% reducere

la toate mărfurile

## D. Berbecariu

491 2-0

Str. Voevodul Mihail 7.

## A V I Z

## A V I Z

Cu onoare aduc la cunoștința onoratelor  
doamne, că am introdus în atelierul meu

### Croitoria engleză pentru dame

după cea mai nouă metodă dela Academia  
română de croit din București.

Cu distincă stimă

### PETRU STOICA

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie  
din București

101 Braşov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I. 5-3

Pentru sezonul școlar! Pentru sezonul de toamnă!

LA

DEPOZITUL

## D. MOCIORNIȚA

BRAȘOV, Str. Voevodul Mihail Nr. 14

găsiți

## Încălțăminte

cea mai

**Trainică,  
Elegantă și  
Eftină.**

Numai din material curat! Numai execuție solidă  
de primul rang! Numai prețuri fixe de fabrică!

Mare asortiment de ghiosdane și serviete  
pentru copii. 1-4

499

## ȘCOALA INCEPE

dela lei:

Pantofi } 200  
Chiloși } pentru gimnastică 50  
Tricouri } 30

SPORT GUTH, Braşov, Str. Voevodul Mihail No. 24

497 1-5

# Exterioritatea europeanilor din China

Europa, care este suprapopulată, își plasează excendentul de populație în alte continente, ca să-și poată câștiga existența zilnică. Tot acolo se îndreaptă profesioniștii, specialiștii din toate ramurile de activitate ca și capitaliștii, cari urmăresc scopul îmbogățirii rapide. Nu este prin urmare de mirare, că imensul teritoriu chinez cu bogățiile sale naturale și cu o populație primitivă, precum și mirajul rapidelor îmbogățiri, au atras atenția multora din europeni.

Dar în condițiile normale, adică sub suveranitatea legilor și administrației chineze, europenii n'ar fi putut să activeze și să trăiască în China. Legile, obiceiurile și mentalitatea Chinei sunt de așa natură, că europenii pot să trăiască și să activeze pe teritoriul chinez numai în condițiile de exterioritate față de sub jurisdicția legilor administrației și poliției chineze.

După legile chineze, pentru delicta mici sau chiar pentru simple contravenții, se tale capul; în mod cu totul natural, inculpații se condamnă de multe ori la amputarea unui picior, unul braț sau scoaterea unui ochi. În închisorile chineze, în cele mai teribile condiții igienice, suportând cele mai odioase batjocuri și umilințe, bănușii și inculpații, cu lunile și de multe ori cu anii așteaptă lanțeta și judecata.

Pentru europeni orile închisorilor și judecăților chineze sunt insuportabile și în toate localitățile din China, unde sunt colonii europene, există o administrație și judecată separată pentru europeni. Europeanii din China pot deci să trăiască acolo și să activeze numai în condiții de exterioritate, cum a fost până acuma.

Shanghai-ul, care numără, pe cât știu, trei sau patru milioane de locuitori, este un oraș cosmopolit, unde englezii, francezii, ameritanii, rușii și alte națiuni au colonii separate, așa zise colonii europene, care se conduc de o administrație proprie, având poliția proprie și fiind astfel supuși jurisdicției legilor europene.

Cartierul chinezesc este complet separat și administrație, poliția și judecata chineză nu au voie să se amestece în treburile europenilor. Europeanii formează propriu zis un stat în stat, ceea ce pentru țările europene civilizate este cu totul inadmisibil.

Aproape la fel sunt condițiile de trai pentru europeni și în alte orașe din China, unde există colonii europene. La Peking, fosta capitală principală a Chinei, unde-și au sediul toți reprezentanții diplomației străine, există un cartier separat al corpului diplomatic străin, care este înconjurat cu un zid înalt și constituie un fel de cetate inaccesibilă pentru indigeni.

Priă concesionarea, pe termen de 99 ani, a unei fâșii înguste de teritoriu și construirea de către Ruși a liniei ferre manciuriene, între stațiile Mancuria și Pogrenișnata, la Harbin și în toate orașele și satele dealungul căii ferate manciuriene, administrație, poliția și suveranitatea legilor au fost rusești, iar închisorile pentru chinezi au fost separate.

Având în vedere xenofobia generală a rasei galbene față de cea albă și caracterul răzbuțitor al chinezilor, este clar, că europenii nu pot să rămână în China după ridicarea exteriorității pentru europeni. Japonezii desigur, că apreciază

foarte bine psihologia europeanilor din China și vor rămâne numai în câștig, dacă va începe exodul europeanilor din China. Deocamdată, înființând Statul „independent” Manciu (Mancuria), japonezii au desființat anul acesta starea de exterioritate pe teritoriul acestui Stat pentru europeni, dar și au păstrat-o pentru ei.

Aceasta, bine înțeles, este primul pas pentru restrângerea libertăților europeanilor de acolo, cari nu vor întârzia să părăsească treptat Mancuria, ceea ce japonezii așteaptă. Mulți din europenii din Mancuria vor încerca poate să-și caute refugiul în China, dar nu ne îndoiim că și China va urma exemplul japonezilor din Mancuria, desființând și ea exterioritatea pentru europenii din China și aceasta, bine înțeles, are să fie începutul sfârșitului influenței europeanilor din China.

Atât japonezii cât și chinezii sunt de părere că continentul asiatic trebuie să rămână numai al lor. Influența Europei trebuie să dispară din acest continent și accesul europeanilor în China să fie condiționat după aceleași norme, care se practică în Europa printre cetățenii diferitelor state europene.

Cu toată acțiunea militară japoneză de cucerire din China, și cu tot antagonismul chinez-japonez, chinezii privesc astăzi cu mai mare simpatie pe japonezi, decât pe europeni, fiindcă cei din urmă sunt de aceeași rasă galbenă cu ei, pe când cei din

urmă sunt reprezentanții rasei albe, care se consideră mai superioară rasei galbene și care nu caută altceva în China decât să exploateze pe chinezi și bogățiile țării lor.

Dealtăparte imperiul japonez al Soarelui Răsare simte, că se înbușe pe insulele sale supra-populate și vrea să devie stăpânul deplin și pe întreg continentul asiatic. Desordinile și complectă desorientare a numeroaselor guverne provinciale autonome din China sunt tocmai prielnice pentru scopurile imperialiste japoneze.

Europa, în actualele împrejurări, este prea ocupată cu propriile sale interese ca să mai poată interveni și tempera avântul japonez. În ceea ce privește Rusia Sovietică, cea mai interesată în Extremul Orient, din anumite motive n'are să se amestece în treburile japonezilor din China, dacă nu va fi provocată de japonezi.

Revenind din nou la chestia desființării exteriorității pentru europenii din Mancuria, putem spune, că aceasta consiliu poate prima pretențiune asupra statelor europene pentru recunoașterea de jure a Statului nou înființat Mangiuko. Este cunoscut faptul, că până în prezent Mangiuko nu a fost recunoscut de nici un Stat, ca Stat independent, afară de însăși Statul japonez, care l'a creat. La recunoașterea de jure a Statului Mangiuko de către Statele europene, s'ar putea poate obține din partea japonezilor promisiunea pentru menținerea mai departe a exteriorității pentru europenii din Mangiuko.

Iustin Stancovski.

## Luptele din Spania

### Trupele naționaliste înaintază victorioase

Irun-ul ocupat de naționaliști.

Trupele naționaliste au ocupat în ultimele zile mai multe orașe și diferite puncte strategice în Spania, aducând trupele guvernului în tot mai mare strâmtoare.

O deosebită importanță prezintă ocuparea de către naționaliștii a Irun-ului, care a fost aproape complet ruinat de bombardament și incendii. Surprinși de trupele naționaliste, conduse de generalul Molla, o mare parte din milișienii guvernului s'au refugiat pe teritoriul

francez, spre care a început să se năpustească și populația civilă, femei și copii.

O deosebită importanță a ocupării Irun-ului o constituie faptul că acest oraș, înconjurat de întărituri de munți, era un important punct strategic, care era și în drumul principal de legătură între Spania și Franța. Prin căderea Irun-ului a fost deci tăiată artera, prin care trupele guvernului țineau legătura cu Franța.

### Profesorul „Tunetelor și Fulgerilor”

din Suedia laudă temperatura din acest an.

Profesorul suedez Harald Norinder, supranumit „profesorul tunetelor și fulgerelor” laudă climatul din acest an, fiindcă îi reușesc experiențele sale pentru strângerea de material în legătură cu trăsnetele.

Profesorul Norinder e șeful institutului pentru cercetările înaltele tensiuni, situat în apropierea orașului universitar Upsala. Institutul acesta s'a specializat în căutarea pricinilor trăsnetelor și apărarea contra acestora. Când se apropie furtuna, profesorul Norinder se apucă imediat de lucru împreună cu colaboratorii săi, chiar dacă lucrul acesta se petrece în puterea nopții. Cu un mic laborator, instalat pe niște cărucioare, se poate transporta la fața locului, unde a avut loc un astfel de fenomen, pentru a studia efectele. Norinder afirmă că aceea ce numim fulger, nu-i altceva decât o serie de descărcări, fiecare decât 50—200 microscopice.

Scopul principal al acestor cercetări e să se găsească mijlocul de apărare contra trăsnetului. În acest scop se produc fulgere cu o tensiune de 2 mil. 500 mii volți într-o foarte mare sală. Act profesorul suedez explică celor de față, mecanismul fulgerului artificial care lovește într-o clădire miniaturală, fără să aducă pagube.

Cei dinăuntru stau cu gura deschisă și cu urechile astupate pentru ca să nu li se întâmpe nimic. Experiențele profesorului Norinder au adus frumoase contribuții în domeniul cercetărilor înaltele tensiuni. (Ceps).

### Buletinul Poliției

Furt. Organele poliției judiciare, au arestat pe individul Zanca Teodor din serviciul C. E. R.-ului, care în mod treptat, a furat titluri de imprumut de înzestrare din Biroul Inspecției 4-a C. E. R., în valoare de peste 100.000 lei.

La ancheta făcută s'a stabilit, că Zanca ar fi vândut aceste titluri la un anume restaurator evreu din Iași, Str. Cărilor și o parte Societății Bancare-Brașov. Cazul este în curs de cercetare.

Accident de muncă. La fabrica de cărămidă „Frații Schmidt” din Brașov s'a întâmplat un accident de muncă, ale cărei victime au fost muncitorii Călimen Gheorghe de 21 ani, din com. Mosun, jud. Mureș și Danciu Petru din com. Ohaba, jud. Hunedoara. Aceștia lucrând la o schelă, înaltă de 4 metri, schela s'a prăbușit cu ei, apoi un mal de piatră de aproximativ 25—30 m<sup>3</sup> s'a prăbușit peste nefericii lucrători, omorându-i pe loc. Lucrarea era condusă de minierul Comșa Ioan.

## Acțiunea „Frontului Românesc”

### Frontul Românesc

#### activează intens la Făgăraș

Făgăraș, 1 Sept.

Organizația „Frontului Românesc” dela Făgăraș desfășoară o via și intensă activitate în județ, trimițând în fiecare Duminică și sârbătoare echipe de propagandă pentru luminarea maselor și încadrarea lor în rândurile „Frontului Românesc”. Județul Făgăraș este condus numai de tineri și dacă este cea mai tânără organizație din țară cu cel mai tânăr șef dr. Hariton Moldovan, are și ambiția de a fi și activă.

Sâmbătă 29 August d-l dr. Hariton Moldovan, însoțit de d-ali: dr. Hariton Pralea notar public, șeful sectorului Porumbac și Ioan Stroia directorul școlii primare din Peșorța, au vizitat comunele Porumbacul de sus, Porumbacul de jos și Sărata.

A doua echipă, compusă din d-nii: Iosif I. Barbu, șeful sectorului Recea și comandant al Gărzilor Naționale ale „Frontului Românesc” din județ, Dumitru Răcean, șeful sectorului Făgăraș, au vizitat comunele Comăna de jos și Veneția de Jos.

A treia echipă, compusă din d-nii: avocat dr. Silviu Dobrin, șeful sectorului Viștea și farmacist Victor Maier șeful sectorului Arpaș, au vizitat comunele Ucea de sus și Corbi.

Duminică 30 August echipa Hariton Moldovan, Ioan Stroia și avocat Emil Ghircolăș șeful sectorului Șinca Veche, a vizitat comunele Mărgineni, Șercăria și Piersani.

Echipa Victor Maier, Silviu Dobrin, a vizitat comunele Găinari și Cârja.

Peste tot locul s'a explicat în

mod amănunțit programul „Frontului Românesc”.

Azi în vechea și frumoasa Țară a Oltului „Frontul Românesc” este o redutabilă forță politică; toată suflarea românească este mobilizată sub steagul lui Numerus Valachicus așa cum numai Vaida Voevod a mobilizat-o în 1910, când împreună cu fie iertatul Nicușă Șerban s'a ales deputat de Făgăraș. „Tigru Ardealului” este cea mai luminoasă icoană, care s'a fixat pentru totdeauna în inima făgărașenilor și salutul „Ura Vaida” a devenit curânt de ordine în Țara Făgărașului.

C.

#### Diverse.

### Un nou fel de hârtie trainică.

Laboratorul de la Leningrad pentru conservarea și restaurarea documentelor de pe lângă Academia de științe din Rusia sovietică a fabricat un nou gen de hârtie, care durează 1000 ani. Secretul fabricării unei astfel de hârtii a fost găsit în compoziția hârtiilor egiptene. Savanții ruși au reușit să deslege taina compoziției unei astfel de hârtii și să fabriceze una le fel.

Șeful laboratorului, profesorul Tichonov, a declarat că noul gen de hârtie nu costă mai mult decât cea obișnuită. La Leningrad se fac pregătiri pentru fabricarea acestui fel de hârtie trainică.

Cumpăr cărucior de copii modern ocazie. Adresa la ziar. 502 1—2

## Informații

Liberarea lui Bruno Seletzky. Consiliul superior al penitenciarelor, având în vedere disp. art. 153 din legea de organizare a penitenciarelor a aprobat mai multe eliberări condiționale, între care și a lui Bruno Seletzky—Skoda. Decizia de eliberare a lui Seletzky, după ce a fost supusă aprobării ministrului justiției, a fost executată ieri.

Al 5 lea congres general al presei din provincie va avea loc mâine, Duminică, și poimâine Luni, la Craiova. Programul congresului e bogat în puncte referitoare la viața presei și a ziaristilor; dorim să-l fie și rezultatul la fel.

În Italia și Anglia se măresc lefurile. Se comunică din Roma că s'au mărit salariile a 700.000 lucrători din diferite specialități cu 6—10%. E vorba în primul rând de lucrătorii din industria alimentară: lăpiării, brutării, vânzătorii de magazine croitorii ș. a.

De asemenea și flota comercială italiană a mărit salariile oamenilor aflați în serviciul său cu 10%. Cercurile oficiale motivează că această sporire de salarii se datorește scumpirii vieții de pe urma războiului din Africa. Pe de altă parte se mai spune că ar fi o consecință a luptelor din Spania epropiată.

Asemenea operațiuni au loc și în Anglia, cu toate că viața nu e așa de scumpă ca aiurea. Ba ceva mai mult, unele salarii întrec indicele de scumpete.

Școlare. Examenul de bacalaureat din sesiunea de toamnă va începe la 20 Septembrie în mod irevocabil.

Centrele de examinare vor fi fixate zilele acestea.

— Ministerul instrucțiunii, având în vedere că examenul de bacalaureat începe la 20 Septembrie, a dispus ca examenul particular de cl. VIII și corigențele elevilor particulari de cl. VIII să înceapă la 7 Septembrie.

Concentrările în vederea manevrelor, ce se vor desfășura în toamnă, vor începe în cea de a doua jumătate a lunii Septembrie.

Manevrele militare vor avea loc în prima jumătate a lunii Octombrie.

Renunțata dansatoare Mercedes Goritz-Pavelic va da în seara de 10 Sept. la orele 8 1/2, o reprezentație de dans în sala Redouă. Va fi un mare eveniment artistic pentru Brașov, într-o dansatoare Mercedes Goritz-Pavelic, ca dansatoare solo și primă ballerina a Operei din Zagreb, a primit cea mai mare distincție la serbările olimpice de dans din Berlin și prin succesele ei în Viena și Berlin a ajuns la renume mondial. Bilete la Hiemesch.